

公共服务：用标准说话

市质监局协办

# 标准化：让“一把扫帚”扫得更轻松

本报记者 张正伟 通讯员 宋洁蔚 范奕齐

## 编者按

党的十八届三中全会指出：政府要加强发展战略、规划、政策、标准等制定与实施，加强市场监管，加强各类公共服务提供。

社会管理与公共服务标准化建设，是继农业、工业和服务业标准化之后，提升社会管理创新与公共服务能力的一项重要工作，具有重要的基础性与引领性作用。宁波自2007年实施标准化战略以来，对社会管理和公共服务标准化建设进行了积极探索，涌现出81890公共服务平台、质监系统行政审批服务标准化、信息化建设等一批创新品牌，部分经验在全国推广。

即日起，本报与市质监局联合推出“公共服务：用标准说话”专栏，通过一批典型案例，提升人们对社会管理与公共服务标准化工作的认知度，同时促进我市社会管理与公共服务工作更加透明、高效与优质。



《城市道路清扫保洁质量要求及作业规范》对机械化清扫进行了具体规定，极大提高了环卫工作效率。（胡建华 摄）

环卫工人穿戴整齐、清扫队伍按时上街、机器洒水扫地……每天上午，宁波市的城市道路上，城市“清道夫”成为一道亮眼的风景。2009年，市城管局与市质监局一起制定了《城市道路清扫保洁质量要求及作业规范》，6年来，这一规范成为环卫工人心中的“一把尺”，衡量着手中扫帚的分量与效率。

近年来，市城管局结合城市管理工作的实际需求，在市质监局的指导下，积极开展标准研究、制定和推进实施工作，特别是在市政道路、市容环卫、城区内河、园林绿化、城市供水等重点行业，通过较为全面深入的分类收集，相继制定并实施了《城市道路清扫保洁质量要求及作业规范》、《城市绿地养护质量等级标准》、《城市河道水面保洁作业管理规范》等市级地方标准规范，取得了良好效果。

“马路情况瞬息万变，清扫环境千差万别，每个人判断标准不一，环卫工作需要一个准绳，才能让作业服务规范化、具体化、系统化。”市城管局环卫处相关工作人员告诉记者，《城市道路清扫保洁质量要求及作业规范》制定并实施后，许多工人拍手称赞，表示工作与考核都有标准和方向了。“有了标准，作业时间、保洁频次、保洁标准等

具体化了，更容易操作。”一名环卫工人告诉记者，他分管的一级道路每天清扫保洁3次以上，路面要“五无五净”，人行道可见垃圾污渍密度每1000平方米不得有11处。“这些数据我都记在心上，每天拿着它们衡量自己的工作合格不合格。”

当然，标准也不是“死”的，会根据实际情况进行变通。比如行道树因季节原因产生落叶时应酌情增加巡回保洁次数；遇到灾害天气要及时启动应急预案等。

通过坚持不懈地贯彻实施，如今，这一标准已经引起了诸暨、绍兴、池州

等城市的关注，纷纷前来学习借鉴。2012年实施的“道路清爽行动”以“落实一个标准、健全两种模式、推动三个转变、实现四个指标”为目标，其中的一个标准就是《城市道路清扫保洁质量要求及作业规范》。

在这一标准指导下，我市的“道路清爽行动”再造作业流程，提高了道路清爽水平；加大装备投入，提高了道路保洁效率；提升人员素质，打造了环卫行业新形象。截至到去年年底，市区道路检查平均得分92分，较行动之初提高近10分；路面暴露垃圾问题发现率较行动之初下降三分之二。在由第三方机构开展的4次市民满意度调查中，85%的受访者对这一行动点赞。

下一步，市城管局计划结合市服务业标准化工作领导小组要求，根据城市管理特点，做好标准化“五个一”工作。加强宁波市市容环卫标准化技术委员会建设，发挥技术支撑作用；做好《城市绿地养护质量等级标准》、《城市河道水面保洁操作与管理规范》等已制定标准的推广应用工作；收集整理现有标准，分门别类进行汇总，形成覆盖各行业的标准体系目录。在此基础上，探索建立正常维护常态化管理与技术标准，对正常养护进行绩效评估，力争建成具有鲜明特色的城市管理标准系统。

## 新能源汽车产销逆势上扬

尽管汽车市场总体产销增幅呈现放缓，但新能源汽车却逆势上扬。中国汽车工业协会9日发布数据，一季度我国新能源汽车产销量同比分别增长2.9倍和2.8倍。

数据显示，一季度我国新能源汽车生产2.72万辆，销售2.65万辆，同比分别增长2.9倍和2.8倍，其中纯电动汽车产销分别完成1.61万辆和1.54万辆，同比分别增长3.8倍和3.7倍；插电式混合动力汽车产销分别

（据新华社）

## 9日A股再现宽幅震荡沪指4000点得而复失

9日A股盘中再现宽幅震荡。上证综指4000点得而复失，全天振幅超百点，尾盘录得近1%的跌幅。创业板指数盘中一度暴跌逾5%，午后跌幅迅速收窄并最终以红盘报收，2496.49点的收盘点位较前一交易日涨0.33%。

当日上证综指开盘就升破了4000点整数位，报4006.13点。早盘沪指突现“跳水”，快速下行探至3900.03点方才企稳。此后沪指开始震荡回升，尾盘收报3957.53点，较前一交

易日跌37.28点，跌幅为0.93%。

深证成指收盘报13796.73点，跌44.98点，跌幅为0.32%。

创业板指数盘中一度暴跌逾5%，午后跌幅迅速收窄并最终以红盘报收，2496.49点的收盘点位较前一交易日涨0.33%。

沪深两市近1700只交易品种告跌，远多于上涨数量。不计算ST个股和未股改股，两市101只个股涨停。

（据新华社）

与前一交易日的历史天量相比，沪深两市成交略有萎缩，但也分别达到了8167亿元和6832亿元，总量接近1.5万亿元。

大多数行业板块随股指收跌。前一交易日领涨的建筑工程板块，当日出现在跌幅榜首位，且整体跌幅逾3%。供水供气、有色金属板块跌幅超过或接近2%。房地产板块逆势录得逾1%的涨幅。

近期香港股市表现强势，吸引大量内地资金借道QDII或港股通南下。加上下周沪深两市将迎来28只新股集中申购，市场“失血”效应开始显现。受此影响，沪深两市双双回调。

（据新华社）

## 把权力关进制度笼子是对干部的最大保护

□何良京

中央持续反腐，一些“老虎”“苍蝇”纷纷被拿下。震惊

余，也为这些人感到惋惜；走到这一步固然是咎由自取，但若非随意弄权，也许不至于身败名裂。

看看这些贪官的简历，相当一部分出身贫寒，靠自己努力和组织培养，从基层一步步走上领导岗位。他们也不是一当领导就食的，后来为啥把持不住了呢？原因无外乎两个方面：主观上，忘记了全心全意为人民服务的宗旨，在利益面前，没有摆正公心和私心的位子；客观上，手

中有权，但缺乏有力的约束，用权时可以随心所欲。

腐败当然要反，但笔者以为，要想让干部拒腐而不沾，更应关口前移，防患于未然。

思想道德层面，教育领导干部用好手中的权力，慎独自律，不想贪。这方面的工作我们没少做，但严峻事实说明，对有些人而言，想思教育显然作用有限。这不是否定思想教育的重要性，而是说光靠教育远远不够；物质保障层面，有人提倡“高薪养廉”。一般而言，权力越大，责任也越大，位高权重者，收入高一点，大多数人也能接受。但有些年薪百万、千元的国企高管照样贪腐，说明高薪未必能养廉；制度层面，亟须建立和完善惩处机制，用强有力的法纪震慑，使

因此，哪怕只是从保护干部的角度出发，也迫切需要把权力关进制度的笼子。有了强有力制度约束，领导干部权力再大，也没法贪腐。这方面，不是没有好的经验和做法。如把一个印章“劈”成三瓣，三人各执一瓣，合起来才能盖章，形成了权力制衡，也制约了权力滥用。法官执法，对嫌疑人奉行“无罪推定”原则。我们设计防腐制度，

应该倒过来——把有权者假定为“无赖”，以有效的制度防备可能的“无赖行为”。看过一部警示教育片，某局一名负责基建工作的官员感叹，一旦有工程外包，就有许多“苍蠻”叮上来，真的很难抵挡……他说的应该是实话。试想，他如果没有工程发包权，“苍蠻”就不会叮上他；就算他手中有权力，但决策时只是“一票”，“苍蠻”恐怕也不会在他身上大费周章，他也不至于身陷囹圄了。

查处贪官只是手段，没有人贪才是目的，反腐当从防腐入手。当前，我们的防腐制度虽算不上完善，但若能严格执行，许多贪腐也是完全可以避免的。遗憾的是，制度往往成了摆设，程序往往流于形式。“两会”前不久出台规定，“实行办案质量终身负责制和错案责任倒查问责制”。这好比利剑高悬，如果你办了“冤假错案”，就得一辈子防它落下来。更进一步，防腐反腐还应有横向追责制，同一岗位接二连三有人倒下，就应追究主管领导的责任。许多决策是一把手独断专行拍板的，名义却是“班子成员一致同意”，一旦出事，谁也没有责任。应该改变一下，凡重大决策，参与者须一一签名，一旦出现问题，严肃追责，而不是“法不责众”。

有人称，当官也是高危行业。细想一下，不无道理。意志不坚定的官员遇到“苍蠻”咋办？有亲戚朋友请托说情咋办？有上级领导来“指示”咋办……如果制度的笼子够严密严实，能把权力管牢看死，让掌权者只能规规矩矩地为人民服务，而没机会一步步变成“苍蠻”“老虎”，就是对他们最大的保护。

“萧山，把源源不断的黑水贡献给了钱塘江！”嘉兴海宁市司法局局长金中一近日在自己的微博上爆料称，钱塘江外六工段排涝闸有“黑水直排”的情况，他还拍下了现场照片上传到微博。与此同时，金中一还向环保部门反映了该问题，这一系列举动，迅速引起了网友关注。（4月9日《现代金报》）

这要是发生在一个普通公民身上，也就是稀松平常之事，因为，当前关于环境污染的投诉太多，许多爆料不过是昙花一现。但这两个爆料不一般，因为爆料者是司法局长。官员“叫板”环保部门甚至是地方政府，这不是“大水冲了龙王庙”了吗？

不过，细想之下，并不尽然。爆料者金中一是嘉兴海宁市司法局局长，曝光的是萧山的环保问题，他并不是萧山官员的同僚，相对而言，也是一个公民，不存在所谓情面的问题。海宁和萧山地处钱塘江出海口，一北一南隔江相望，由于萧山靠近江边的化工厂污染问题，海宁人对萧山的投诉时有发生。金中一爆料，显然也是为了维护海宁人民的权益，即使会让萧山官员不舒服，他有证据在手，也会底气十足。

尽管金中一是站在海宁的立场，他的行为仍然值得我们赞赏。因为，这个时代，还有许多公民怕给自己添麻烦，宁愿“明哲保身”，不愿意关注社会，只有当自己权益受侵犯时才嗷嗷直叫。作为官员，很多人更是患得患失，前怕狼后怕虎，不敢对不是自身管辖的社会不公问题说“不”。金中一作为司法局局长，能够无所顾忌，微博爆料，引起有关部门关注，的确值得效仿。

当然，如果有一天，金中一曝光的不光是事关海宁一地的污染问题，而是更多的社会问题、腐败问题，则更值得期待。其一，如果一名官员面对本地存在的违法违纪和不公问题，不是同流合污、一声不吭，甚至不只是向上级领导反映，而是以公民的身份，勇敢站出来批评指正，就能增加民众对官员的信任，打破“官官相护”的既有印象。其二，官员以公民的身份在媒体、网络上爆料问题，社会反响更大，更有利于问题的解决。其三，官员以公民的身份在媒体、网络上爆料问题，能为其他公民起到很好的示范作用，鼓励更多公民站出来监督政府和官员，批评各种社会问题，促进社会的文明进步。

毋庸讳言，要让官员以公民的身份站出来批评社会不公，监督政府部门，何其难哉。当年，湖南省副省长姜福宝，实名发帖炮轰艺谋“印象·长沙”，炮轰艺谋，发表了一番尖锐言论，被视作“另类官员”，以至在官场难以容身。我们希望更多官员能像金中一那样站出来，参与社会事务的监督，并成为一种“新常态”。如此，社会监督才能更有力量，参与监督的官员才不会成为“另类”。

## 保障职工休假权关键在执法

□叶祝颐

近日，中共中央国务院印发《关于构建和谐劳动关系意见》，督促企业依法安排职工休息休假，完善并落实节假日期及带薪年休假等规定；企业需要安排职工延长工作时间，应与工会和职工协商，并足额支付加班加点工资

（4月9日《中国青年报》）。关于劳动者休息权利的问题，我国《劳动法》、《劳动合同法》、《职工带薪年休假条例》等多部法律法规已有明确规定。但由于缺乏具体配套措施，规定操作性不强，缺乏刚性约束机制，不少劳动者并没有获得应有的休假权利。有资料显示，我国目前每年可享受带薪休假的职工仅三成，另有21.8%的职工虽符合条件，但从未带薪休假，还有26.3%的职工“偶尔享受”带薪休假。

与国有企事业单位相比，私营企业成为职工无法带薪休假的“重灾区”。上海一家私营公司曾要求所有员工“五一”小长假加班，将一天8个小时精算成480分钟，让员工每天提早2分钟下班以充当补休。法定假期这样被肢解，带薪休假的现实尴尬可想而知。从当前劳资双方的供求关系与博弈能力看，劳动者明显处于劣势，职



玩滑板

管妍丽 绘

## 公务员想跳槽并不是坏事

□魏文彪

受反腐影响，公务员想跳槽的人数大增。智联招聘3月底发布的《2015春季人才流动分析报告》数据显示，进入2月这一传统求职季以来，已有超过1万名公务员通过其网站向潜在雇主提交简历，比2014年同期增加逾30%（4月8日《南方都市报》）。

公务员中许多人属于高学历人才，其中一些入职公务员后，感觉个人才能难以得到大的发挥，自身发展空间受限。这种情形下，他们如果跳槽到适合自己的私营企业就职，有利于自身才能更好地发挥，个人

价值更好地体现。对其个人来说，无疑是一件好事。

此外，当前社会中依然存在较为浓厚的“官本位”意识，不少高学历人才依然热衷于当公务员，由此导致人才配置结构失衡；公务员队伍中“人才济济”，而大量私企却难以招到足够的高学历人才。公务员跳槽私企，有利于淡化社会“官本位”意识，吸引更多的人才到私企任职，进而促进人才配置结构均衡。

从另一个角度看，部分公务员之所以选择跳槽，实际上与当前反腐形势有关。由于严厉反腐，大力整顿

吏治，公务员的不合理福利与待遇大为减少、降低。可以想象的是，如果部分公务员既留恋公务员职位，又对福利与待遇减少和降低大为不满，其中一些人就难免会利用权力谋取私利。部分公务员想跳槽到待遇更高的私企，无疑有利于减少公务员以权谋私行为的发生概率。可以说，公务员想跳槽到私企，一定程度上是当前廉政建设取得实效的折射，表明“当官就不要发财、发财就不要当官”正在逐步成为部分公务员的主动选择。

既然公务员想跳槽到私企，于其个人、民营企业以及廉政建设均有好处，那它就不是什么坏事，有关方面、社会公众不但没必要对此过度敏感，反而应当抱持“乐观其成”的态度才对。

官员不妨多以公民身份监督社会

□杨涛